

## 2023年河南省十大重点民生实事确定

# 多项与卫生健康工作相关

2月6日,记者从河南省政府新闻办召开的“实事惠民生 聚力谋出彩”主题系列第一场新闻发布会上获悉,2023年河南省十项省重点民生实事确定,并已以省委办公厅、省政府办公厅名义印发实施,其中多项与卫生健康工作相关。

第三项民生实事是提升基层医疗卫生服务能力。我省提出开展基层医疗卫生人才培养,全年共培训1250个家庭医生团队和15万名基层卫生技术人员;加强行政村卫生室基本运行经费补助,加大卫生健康知

识普及力度,年底前实现所有行政村卫生室经费补助全覆盖,着力保证村卫生室正常运转。

第五项是提高妇女儿童健康保障水平。我省提出,今年对农村适龄妇女、纳入城市低保范围的适龄妇女免费开展一次宫颈癌、乳腺癌筛查,各完成筛查80万人。免费开展预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查,对筛查出的高风险孕妇免费进行产前诊断,年底前实现全省孕早中期产前筛查覆盖率达到65%、新生儿“两病”筛查率达到95%、新生儿听力

筛查率达到95%。

第六项是开展青少年心理健康服务进村(社区)行动。加强青少年心理健康服务,全年组织不少于3000场次青少年心理健康服务进村(社区)活动,实现超15000人次青少年个案咨询,其中留守儿童、困境儿童等重点青少年群体个案咨询占比不少于40%,新建200个“青翼家园”工作阵地,切实提升青少年心理健康水平。

第七项是实施残疾儿童康复救助。我省提出,对具有河南省户籍或居住证且符合条件的视力、听力、言

语、肢体、智力等残疾儿童和孤独症儿童开展康复救助,全年救助不少于2.9万人。

此外,第一项开展职业技能培训和评价取证,第八项完善农村基础设施建设,第十项加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理,河南省卫生健康委也是相关责任单位之一。

会上发布的另外三项民生实事,分别为改善农村学校办学条件、实施特殊困难老年人家庭适老化改造和完善农村基础设施建设。

(据《健康报》)



2月12日,周口市中心医院名医工作室重新启动,来自首都医科大学北京天坛医院和首都医科大学北京宣武医院的专家到该院坐诊并主刀手术,为我市患有神经外科疾病的患者诊疗。此前,市中心医院名医工作室因疫情原因暂停接诊两年。 记者 郑伟元 摄

### 研究表明

## 老人接种加强针 间隔4至5个月为宜

2月10日,《中国疾病预防控制中心周报(英文)》在线刊发一篇预先计划的研究,分析了云南省60岁及以上老年人同源加强剂COVID-19疫苗(CoronaVac,即科兴)在不同时间间隔下的免疫原性和安全性。研究表明,在初次免疫后的4至5个月内给予灭活疫苗的加强剂量,更能促进老年人的疫苗诱导免疫力。

自2022年11月29日起,我国将老年人群第一剂次加强免疫与全程接种的间隔时间缩短至3个月以上。研究认为,目前我国初级免疫的疫苗覆盖率已经达到90%,对于易感人群来说,初次免疫后中和抗体水平会迅速下降,是由于疫苗保护作用降低,特别是对于免疫逃逸引起的新变种。因此确定初次免疫和加强免疫系列的最佳间隔时间是保护免疫应答、构建群体免疫屏障的关键。

为了探索在60岁及以上的老年人以3个月、4个月、5个月和6个月的间隔接种CoronaVac同源加强剂的免疫原性、免疫持久性和安全性,研究人员在云南省永德县进行了一项单中心的开放标签试验。研究发现,60岁及以上的老年人在接种两剂CoronaVac疫苗3个月后,中和抗体水平持续下降,并在6个月时表现出明显下降。加强剂量后第14天的中和抗体几何平均滴度比基线水平增加了13.3~26.2倍,在不同的间隔期(如3、4、5和6个月)的小组中达到105.45~193.59。

基于以上数据,该研究指出,在初次免疫后的3至6个月内给予新冠灭活疫苗的加强剂量,可以引发良好的免疫反应,避免增加老年人感染风险。此外,相对于6个月的时间间隔,将CoronaVac初次接种和强化接种的时间间隔保持在4~5个月,可以更好促进老年人的疫苗诱导免疫力。(据人民日报健康客户端)

## 我省明确单颗种植牙价格不超4300元

□记者 史书杰

本报讯 2月9日,记者从周口市医疗保障局了解到,河南省医保局、河南省卫生健康委、河南省人力资源和社会保障厅日前联合印发《关于开展口腔种植医疗服务价格调控工作的通知》,全面取消公立医疗机构口腔种植服务自主定价项目,整合确定了“种植体植入费(单颗)”等15个口腔种植类医疗服务价格项目,并分级制定各级公立医疗机构价格。

通知明确单颗常规种植牙医疗服务实行全流程价格调控,包括诊查费、生化检验费、影像检查费、种植体植入费等费用在内,全省单颗常规种植牙全流程医疗服务调控目标原则上不超过4300元,2月10日起落地执行。对于服务质量优质、种植成功率高的医疗机构,经考核符合条件的允许按10%的比例放宽调控目标。

价格调控后,河南省口腔种植医疗服务价格平均降幅达近50%。同时,全国统一开展的口腔种植体联盟

采购已于1月11日产生中选结果,口腔种植体平均中选价格降至548元~1855元之间,与集采前相比平均降幅达55%,河南省将于4月份开始落地执行。价格调控政策落实后,使用集采中选口腔种植体,单颗牙常规种植总费用将从1万元~1.5万元左右降至最高不超过6700元,平均降幅55.61%;全口牙种植总费用将从20万元左右降低到8万元左右,降幅达60%,将大幅减轻群众医疗费用负担。